

今年9月,武汉大学常务副校长陈昭方、常务书记龙小乐接连被抓。有报道称,民企弘博集团董事长巴能军在为武大兴建学生公寓时,陈昭方出面以武大名义为其贷款担保。后经湖北省检察院证实,两人被抓确实和巴能军有关。10月11日,武汉大学现任校长顾海良接受采访时称,陈昭方、龙小乐是在1999年至2000年武大兴建校外学生公寓弘博公寓时出现经济问题的,涉案金额达上百万元。但是,湖北省高检宣传处处长郭清君10月12日表示,目前案件正在侦查阶段,并非像顾校长所说的仅是10年前的一件事,或许会查到更多的案情。

## 武大腐败案细节披露

案子是行贿人妻子举报的,受贿的两个校领导贪了上百万元

### 副校长陈昭方曾被“双规”

►武大很多老师对陈昭方出事都不感到奇怪,有老师表示:“他给人一种不太安全的感觉。”

陈昭方家位于武大博导楼501室,据邻居称,陈喜欢盆景,有很多人往他家送。家里放不下,花盆就扔到外面,有的邻居还会捡回家。陈有两个儿子,大儿子保送人大,小儿子保送清华。后来,大儿子赴美国留学,小儿子回到武大读博士。陈的小儿子两夫妻现在都在武大工作,全是陈一手安排的。

于2003年退休的武大前校长侯杰昌说,2000年武汉大学合并时,与侯杰昌搭档的副校长就是陈昭方、龙小乐。侯杰昌介绍,陈昭方原是武大经济管理学院书记,1996年时任学校总会计师,1997年开始担任副校长,2003年换届后,陈昭方担任了常务副校长。学校断断续续有些科长、处长出了问题,学校里都说会牵扯到陈昭方,但最后他又都没事了,“他给人一种不太安全的感觉”。

龙小乐是在2000年合校后,由此前的武汉大学水利电力大学过来担任副校长的。“他是个非常谨慎小心的人。”一名知情者说,武大很多老师对陈昭方都不觉得奇怪,去年他曾被“双规”,当时学校传得沸沸扬扬。但是对于龙小乐出事,大家还是有点意外的。

### 民企老板巴能军牵动窝案

►巴能军通过与武大合作,兴建弘博公寓获得事业上的第一桶金。

湖北省检察院宣传处郭清君处长证实,陈、龙落马与武汉弘博集团董事长巴能军被抓确实有关系。

据称,巴能军(武大毕业)建弘博公寓之初并无财力,时任武大分管财务的副校长陈昭方出面,以武大名义为其在银行贷款提供了担保,并提前预付了3年学生租金,才令巴能军获得了事业上的第一桶金。

侯杰昌说,当时建弘博公寓的背景是,高校后勤集团社会化改革,后勤让校外的人做,让社会上的人建学生公寓。另一个原因是,大学扩招后学校宿舍不够住,有内部需要。当时,武大成立了“基建委员会”,负责筛选校外公寓的投资方。“基建委员会”由陈昭方负责,而学校后勤则由龙小乐负责。

2000年12月7日,武大与巴能军的武汉道博(弘博集团前身)公司签订合同,联合修建一幢能容纳3000名学生住宿的标准化学生公寓。合同规定,学生公寓由道博公司独资修建,2001年8月25日前交付使用。武大承诺,学校保证今后12年内生源年均入住率不低于95%。然而,武大学生对于弘博公寓怨声载道。弘博公寓距教学楼约有2公里的距离,交通、生活显得不够便利,而收费标准比校内宿舍贵了1倍。



行贿人巴能军  
不到10年,集团总资产近10亿元



受贿人陈昭方  
掌管武大财务15年



受贿人龙小乐  
曾是“新长征突击手”

### 陈昭方

1950年11月25日出生于湖北省京山县。他在武汉大学工作和生活了32年,掌管武大财务15年。其间,陈昭方从一名学生到教师、硕士、教授、博士、博士生导师,再任学院党总支书记、院长到大学总会计师、副校长、党委常委、常务副校长。近20年来,陈昭方主要从事武汉大学院系和学校的教育行政管理工作。陈昭方出身于农民家庭,在案发前,陈昭方是一个靠个人奋斗取得成功的典型。

### 龙小乐

湖北武汉人,1948年10月出生。案发前任武汉大学党委常务副书记。曾荣获“湖北省新长征突击手”称号,1998年被评为湖北省高校优秀党务工作者。2008年4月7日下午,武汉大学2008年反腐倡廉建设大会上,龙小乐还作了演讲。一位见过龙小乐的武汉大学教师称,龙小乐平时为人较为低调,之前关于他的个人传言并不多。龙小乐与陈昭方一样,也是靠个人的奋斗获得人生成功的,但最终还是晚节不保。

### 行贿人妻子举报行贿活动

►知情人称,巴能军与妻子感情不和,最终导致妻子带着巴的行贿记录去举报。

2000年,正值高校二级分校兴起。巴能军在弘博公寓掘得第一桶金后,开始与武大、中南民族大学等高校合作,兴建二级分校。

2003年、2004年前后,大学扩招,借此良机,巴能军的工商学院(巴的全资)和地方生院顺势而起。目前,巴能军的弘博集团几大实体为:武汉大学东湖分校(今年5月其拥有的35%股权已转让)、中南民族大学工商学院、军事经济学院地方生院、武汉弘博软件教育等。在不到10年时间内,巴能军的弘博集团总资产近10亿元。在武汉教育界,巴能军是创办

私立院校的成功企业家。

据知情人说,巴能军家庭不和,最终导致妻子带着各种账目举报他发家时的行贿活动。巴能军自创业以来,一直与妻子彭某并肩奋斗。彭是弘博集团副总,主管财务。今年,巴能军提出与彭某离婚,彭某不同意,两人关系闹得很僵。

今年5、6月份,巴能军被带走协助侦查。9月,陈昭方、龙小乐二人被直接批捕。湖北省高检郭清君说,检察院对犯罪嫌疑人的批捕要具备两个条件,基本事实掌握,基本犯罪事实清楚。

### 人物素描

#### 陈昭方很客气,他老婆很跋扈

陈昭方1994年升为武大的总会计师(副厅级),直到事发,一直掌管武大财务15年。陈昭方身居副校长高位,邻居对陈昭方印象较深。一是陈昭方的客气,二是陈妻的跋扈。

#### 陈妻常拿恶语伤人

多人证实,陈昭方常深夜回家,每日由司机接送。“大家都是一个学院出来的,陈昭方遇到我们这些邻居,总是很客气地打招呼,见到老人也会主动让路。”但是,陈妻却截然相反。陈妻最早在院里做管理员,管理桌子、门窗等物品,后来在食堂工作。每天回家都从单位提两壶豆浆。“邻居到陈家办事,就是敲半天门,他爱人也不会搭理。”更过分的是,陈妻与邻居时常闹小矛盾,争执之下常拿恶语伤人。

#### 安排小儿子夫妻进武大工作

陈昭方的大儿子一直在美国。有人称其大儿子其实并没有在读书,而是一直在那边花老爸的钱玩。而小儿子两夫妻都在武大读书和工作,全是陈昭方一手安排的。陈家对后代特别照顾,陈昭方得孙子后,花了两万多元在家里安装暖气。

#### 教师住宅曾出现质量问题

►年轻教师曾写公开信举报:“珞桂小区购房业主普遍怀疑其中存在高校腐败问题。”

武大一位教师告诉记者,陈昭方、龙小乐被抓的消息传开后,学校不少教师对记者表示“大快人心”,因为此前有一件事让许多年轻教师不服。原来,武汉大学珞桂小区的业主绝大部分是武大的年轻老师。几年前,该小区业主曾给媒体写过公开信。

信中说,2004年1月,这些年轻老师在武大后勤保障部的统一组织下交付首期购买武汉大学珞桂小区的房子,开发商为湖北新纪元实业有限公司。当时购房的平均价格为每平方米1700元,已接近当时武汉市同类型商品房的价格。结果交房后,发现房屋出现质量问题,有明显裂缝。信中还称:“珞桂小区购房业主普遍怀疑其中存在高校腐败问题。”

据了解,2000年,武汉大学与武汉水利电力大学、武汉测绘科技大学、湖北医科大学合并组建新的武汉大学,成为一所规模极其庞大的航母级高校。统计资料显示,近年来,武汉大学的科研经费快速增长,2008年总额达7.6亿元,较2003年增长175%。

新武大组建后,需要将合并前原4所高校的校园建设规划进行统一整合。在2010年以前,需投资25个亿,基本完成校园建设。武大基建管理部门统计,2008年基建投资计划共计15大项,总投资9645万元,其中国家预算投资1820万元,学校自筹7825万元,实际完成9035万元。武大合校以来,已完成60项工程。

据《新京报》

### 新闻链接

#### 教育部:高校须积极配合反腐调查

针对武汉大学原常务副校长陈昭方、原党委常务副书记龙小乐因涉嫌受贿犯罪一案,教育部日前召开专门会议,对高校反腐倡廉建设提出明确要求,并要求有关学校积极配合检察机关开展案件侦查工作。会议指出,当前我国教育系统反腐倡廉建设呈现出新的阶段性特征。教育部将认真落实工程建设领域突出问题专项治理工作,努力实现高校工程建设的高效、安全和廉洁,并以此推动高校反腐倡廉建设,保证高等教育事业的健康发展。 据《人民日报》